Aufwand der Erzeugung

Richtlinie VDI 2067
Blatt 40

Der Unterschied zu anderen Regeln —
ein Gedankenspiel: ...Weitsprung...

Heinz Bach
1



Lehren aus dem Gedankenspiel.

1. von vorgegebenen allgemein - deduktiv
gultigen Regeln ausgehen, vorgehen

2. Individuelle Leistung messen

* SO genau wie moglich, - analytisch
. eindeutiges und rechnen

* Uberzeugendes Ergebnis bieten.

Das sind die Grundsatze des Bewertens
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Ziele:

1.Leistung feststellen und einordnen
2.Leistung anheben

und zur Technikbewertung:

1.Aufwand eines Teilsystems berechnen
2.mogliche Verbesserungen erkennen
und Innovationen entdecken.
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Aufwand rechnerisch ableiten!

Bedarf Bedarf

_q

Aufwand Aufwand Aufwand

Bel jedem Untersystem
Aufwand gezielt reduzieren,
nicht durch genormte Tabellenwerte verdecken!
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Aufwand der Ubergabe
VDI 2067 Blatt 20 e
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Vertellung
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Aus Aufwand der
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Kessel mit Brennerfeuerung im An-Aus-Betrieb

(7))
Bc — @8, Brennerlaufzeitgrad @5 = 5 .VZKMJ [?{}

Yk d

Tagesnutzungsgrad  Via = 7 (95 )- Z_B
B

F<2(CIB,I7K,max) 3\1(1"7&”)
L =l i 0 = I = P P R O B A -
33 0a ?;:"-I:L == mit gs und NK,n
EE ‘ :. und I']K,maxz1—q8
S506 :'
g8E
£2 04
E’E 0.2 i 1
D/i = Viar > = :é%ﬂ
0 02 04 06 08 1 Y ditr

PB(qB,O) Brennerlaufzeitgrad ¢,

Heinz Bach
9



Brennwertbetrieb
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Kessel in drei |1.1 kontinuierlich oder quasikont. befeuert

Betriebswelsen |1.2 kont. und modulierend befeuert

1.3 diskontinuierlich befeuert

Warmepumpen

BHKW Pufferspemahér3rolsonbination

Solarunterstitzung

FernwarmeuUbergabestationen

Elektrozentralheizkessel

Dezentrale Warmeerzeuger zur Raumbeheizung

O N[OOI [WIDN

Kaltemaschinen
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Zusammengefasst:

*Der Aufwand der Erzeugung ist abzuleiten
von Bedingungen und Aufwanden
der Nutzenlbergabe und Vertellung!

*Er ist anlagenspezifisch zu errechnen,
deduktiv und analytisch,
ohne genormte Tabellenwerte!

*S0 erreichen wir unser Ziel,
mogliche Verbesserungen zu erkennen
und Innovationen zu entdecken.
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